

REDACCIÓN

Aguato, 44, 4.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4'00
 España, trimestre 4'50
 Unión postal, un año 36'0
 Anuncios y comunicados a precios
 convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
 Sin concisión no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Director.
 La económica al Administrador.

La dinastía de San Luis

II

La dinastía de San Luis se hallaba en el primer tercio del siglo XV en situación tan crítica que humanamente parecía iba a llegar su término; e indudablemente así habría acontecido, si Dios no hubiese acudido a salvarla por un medio prodigioso. Los reyes de Inglaterra pretendían derechos a la corona de Francia: la contienda dinástica duraba ya con varias alternativas y treguas por el tiempo de un siglo—es llamada la guerra de los cien años.—En el período indicado la guerra estaba muy empuñada entre la casa de Francia y la casa de Inglaterra, ésta sostenida por una parte de los franceses, muy en particular por el poderoso duque de Borgoña. El rey de Francia Carlos VII contaba con fuerzas militares muy inferiores a las de los ingleses, y su causa era humanamente desesperada.

Cuando en 1429 Orleans, el principal baluarte que le quedaba a Carlos VII para sostenerse todavía en una parte del reino, sitiada por los ingleses, iba a sucumbir sin remedio, y Carlos VII, viendo su causa perdida, pensaba ya en abandonar la empresa y retirarse de Francia, en aquellos críticos momentos presentados en su corte, que se hallaba en Chinon, una mujer joven, casi niña, pues tenía de 17 a 18 años, piadosa y de costumbres puras, de familia oscura y desconocida, que dijo al rey que ella tenía misión de Dios para libertar a Orleans y conducirlo a él mismo a Reims—para lo cual era preciso atravesar grande extensión de territorio ocupado por el enemigo—para ser allí coronado, según costumbre de los reyes de Francia: La joven se llamaba Juana de Arco. Sometida Juana a diferentes y rigurosos exámenes por personas competentes y autorizadas, salió victoriosa en todos ellos. Por lo cual convencido el rey de la misión extraordinaria de Juana, la otorgó permiso para presentarse ante el enemigo a la cabeza del ejército francés. La doncella, como fué llamada Juana, al frente de un pequeño ejército atacó vigorosamente a los ingleses muy superiores en fuerzas, y los derrotó completamente delante de Orleans y en otras partes hasta Reims. Orleans fué libertada, y el rey Carlos VII coronado solemnemente en Reims el 16 de julio de 1429; y los ingleses fueron por último echados de Francia. La dinastía de San Luis estaba salvada. Pio X en 1909 elevó al honor de los altares a la heroína de Orleans publicando el decreto de su beatificación.

Cuando por la muerte de Enrique III en 1589 el derecho a la corona de Francia pasó a la rama de los Borbones, el jefe de esta casa Enrique, titulado rey de Navarra, era hereje calvinista, y por esta causa excomulgado por el Papa; capitaneaba a los calvinistas en la guerra, que hacía tiempo sostenían contra la Liga católica, a cuyo frente estaban los Guisas. La guerra hasta entonces religiosa fué en adelante también dinástica: por esta razón Enrique a más de estar apoyado por sus correligionarios los calvinistas, lo estuvo también por una porción de católicos del llamado *partido político* o transigente, que creían amansar la ferocidad de los herejes haciéndoles concesiones, que sin embargo, les envalentonaban más. La guerra parecía inacabable, cuando vino al conflicto una solución inesperada. Enrique resolvió abjurar la herejía y abrazar el Catolicismo: lo que hizo con sinceridad en julio de 1593, después de hacerse instruir convenientemente. Entonces cesó la oposición de la Liga católica; y todos los franceses reconocieron a Enrique

que IV por rey. Así la dinastía de San Luis en la rama de los Borbones pudo continuar y continuar católica.

Hubo Borbones en el siglo XVIII que, instrumentos inconscientes de ministros hostiles a la iglesia, que exageraban el poder real en detrimento de la autoridad pontificia, causaron serios disgustos a los Papas: sobre todo con su extraña obstinación en perseguir a la Compañía de Jesús hasta conseguir su extinción las cortes borbónicas ocasionaron grave daño a la causa de la Religión, combatida por fieros enemigos, allanando así el camino a la Revolución, que al fin estalló furiosa en 1789. El rey Luis XVI fué su más ilustre víctima. Cuando, votada por la asamblea legislativa la ley que imponía la pena de destierro y de deportación a los sacerdotes que no habían jurado la cismática Constitución civil del clero, fué presentada al rey para su sanción, Luis XVI se resistió a darla, no valiendo razones ni amenazas: su ministro Dumouriez le advirtió que esta ley era una consecuencia de la otra referente a la indicada constitución, y que habiendo dado su sanción a ésta, no podía negarla a aquella. Luis XVI confesó ingenuamente que había cometido un grande error, de que se arrepentía, y que ahora quería enmendarlo. "Esta obstinación os perderá", díjole el ministro haciendo nuevas instancias: "espero la muerte—replicó con intrepidez el rey—y se la perdono anticipadamente". Desde aquel momento Luis XVI se presentó como confesor de la fe. Y en efecto, el veto puesto a la iniqua ley motivó una insurrección para intimidarle y forzarle a la sanción de la ley, permaneciendo el rey firme y constante en su resolución hasta que, por fin, fué detenido con su familia, como en prisión, en el antiguo convento del Temple: y por último condenado a muerte por la Convención nacional, siendo guillotinado el 21 de enero de 1793, habiendo oído la sentencia con gran resignación, preparándose a la muerte con grandes sentimientos de religión y de piedad y derramando su sangre con heroica serenidad y fortaleza. En el momento de colocarle los verdugos bajo la guillotina, el confesor le dirigió estas palabras, que se han hecho célebres: "Hijo de San Luis, subid al cielo".

El Papa Pío VI en Consistorio de cardenales en 17 de junio del mismo año 1793 pronunció un sentidísimo elogio fúnebre de Luis XVI, diciendo entre otras cosas: "Y ¿quién podrá dudar jamás que este monarca no haya sido inmolado principalmente en odio a la fe, y por un espíritu de furor contra los dogmas católicos?"; y exponiendo la doctrina de Benedicto XIV sobre el martirio, la aplica a Luis XVI, asegurando que puede sostenerse sin temeridad que Luis XVI fué un mártir.

No falta, pues, fundamento para juzgar que la sangre del rey Luis XVI, derramada por la causa de la Religión, lavó sus anteriores debilidades, incurridas por inexperiencia en circunstancias extraordinarias y oprimidas y siguiendo errados consejos dados por quienes le merecían confianza, atendido su carácter sagrado; y que pudo también ser aceptada por Dios en desagravio de las faltas cometidas por los Borbones contra la Iglesia. Y así la dinastía de San Luis no ha sido reprobada por Dios, sino que continúa su existencia providencial en España. Ya sabemos que la sangre de los mártires tiene mucho valor delante de Dios: recordemos que entre los antepasados del emperador Constantino se contaba algún mártir de la fe cristiana.

Ahora bien, el conservarse y perpetuarse la dinastía de San Luis a través de tan largo período de

siglos, y por medios extraordinarios, hasta prodigiosos, puede, por ventura, ser temerario pensar que es indicio de que Dios la tiene destinada para cumplir una gran misión? ¿Espera Dios para ejecutar sus designios un grande acto? Pues Dios mismo, que tiene en sus manos los corazones de los hombres, y los inclina, sin detrimento de su libertad, a donde a Él le place, inspire a cuantos puedan concurrir al grande acto: y reunidas entonces todas las fuerzas verdaderamente conservadoras, numerosas todavía en España, podría darse la batalla decisiva a la Revolución. Y regenerada España por una política sinceramente cristiana, y por lo mismo democrática en el recto sentido de la palabra, con la democracia del Evangelio—la única verdaderamente regeneradora—no podría ser el principio de la regeneración del mundo? ¿Qué gloria para España! ¿qué gloria para la dinastía de San Luis! ¿qué gloria accidental para el santo rey en el cielo!

José Viñas y Camplá.

De Guerra

Los militares disgustados

En los círculos militares se ha recibido con profundo disgusto el rumor de que el Gobierno tiene el propósito de desglosar de los presupuestos generales cuantas cantidades se refieren a las mejoras que para el ejército logró el señor La Cierva; naturalmente, no en lo relacionado con los aumentos de sueldo.

Los amigos políticos del señor La Cierva opinaban que esto no llegará a plantearlo el Gobierno, pues revolverían en las Cortes muchos elementos y, especialmente, al autor de las mejoras, quien haría obstrucción a los presupuestos.

Es natural. Las reformas militares conocidas hasta ahora por sus efectos, son las que miran únicamente al mejoramiento de sueldo del personal, y esto aunque favorezca a los militares, no les satisface, pues no es esto precisamente lo que desean. Desean que el Ejército pueda contar con los elementos necesarios el día que sea preciso luchar con los enemigos de nuestro honor o de nuestra independencia. Sin estos elementos y con sola la reforma dicha, el Ejército se queda tan débil como antes, tan expuesto a un fracaso terrible, cuando el caso llegue, como antes, y sobre ello con la apariencia, para los críticos mezquinos, de que lo único que busca son crecidos sueldos.

¿Por qué ese regateo por parte de los ordenadores de los presupuestos? ¿Trátase de una nueva concesión a las izquierdas? ¿O es que los actuales ministros creen de buena fe en la era de paz que nos están preparando con la caridad, la suavidad y el desinterés que son de ver, las naciones aliadas?

Si es así, continúen en su beatífico optimismo, en tanto que la República de Wilson, el creador de la sociedad pacífica y desarmada de las naciones, acaba de votar una porrada de miles de millones para nuevas construcciones navales de guerra.

Ya se está viendo ya como en adelante no hará falta tener ejército.

La situación política

Madrid, 4.

En los círculos políticos se ha comentado mucho la suspensión del viaje del señor Cambó a San Sebastián, a donde iba a conferenciar con el ministro de Trabajos públicos de Francia.

Se relacionaba esta suspensión

con el hecho de no ser el señor Cambó persona de simpatía para el gobierno francés.

—Un personaje conservador ha dicho que no tardará en surgir la crisis, pero que antes se aprobarán los presupuestos rápidamente, para lo que se acudirá a todos los grupos políticos interesados en la solución del momento actual.

—Cree el aludido personaje que la salvación de España requiere una concentración de las derechas de todos los elementos afines que puedan recoger la herencia del actual gobierno.

—Se ha asegurado que los reformistas han acordado, en principio, para entrar a formar parte del gobierno, que se convoquen Cortes constituyentes y la reforma del artículo 11 de la Constitución, en el sentido de establecer la libertad de cultos.

—Según se ha dicho en un centro político, es probable que después de leer el señor Besada los presupuestos en la sesión del martes, el señor Maura dará lectura a un Mensaje patriótico al que se atribuye gran trascendencia por suponerlo inspirado por una alta personalidad.

Las nacionalidades de Austria-Hungría

El catedrático de la Escuela de Comercio de Gratz, Franz Zenker ha dado a la estampa, en un curiosísimo folleto titulado "Las nacionalidades de Austria-Hungría", numerosas e interesantes noticias sobre tema tan sugestivo en la actualidad.

Según leemos en el folleto que reseñamos, de los 52 millones con que aproximadamente cuenta la Monarquía austrohúngara, 28 y medio pertenecen a Austria, menos de 21 a Hungría, y el resto a Bosnia y Herzegovina, que se encuentran bajo la administración común de Austria y Hungría. En Austria viven 10 millones de alemanes, en números redondos; esto es, un 38 por 100 de los habitantes de Austria. El 61 por 100 de los austriacos se compone de eslavos que pertenecen a cinco nacionalidades de distinta lengua eslava, a saber: los checos (seis y medio millones, 23 por 100), los polacos (menos de cinco millones, 18 por 100), rutenos (tres y medio millones, 13 por 100), eslovenos (más de un millón, 4 y medio por 100) y serocroatas (800.000, 3 por 100). Los restantes, que no llegan al 3 por 100, son italianos y rumanos.

Entre la paz y la guerra

Se suspenden las hostilidades en el frente austríaco

Viena, 3.—Parte oficial:

En el frente de Italia nuestras tropas suspendieron las hostilidades, en virtud del armisticio ultimado. La publicación de las condiciones de éste tendrá lugar separadamente.

La abdicación del Emperador

París, 3.—Insístese en afirmar, ante la concordancia de noticias de muy diverso origen, que el emperador Guillermo de Alemania firmó su abdicación el pasado miércoles.

El conde de Andrassy

Amsterdam, 3.—Dice un telegrama de Viena que la Asamblea nacional ha aprobado una moción en que se pide el destierro del conde de Andrassy por la nota que dirigió al presidente Wilson sin consultarlo con nadie.

La toma de Valenciennes

París, 3.—Una nota oficial dice

que las tropas canadienses al mando del general Currie, después de violenta lucha en los alrededores de Valenciennes se han apoderado por completo de la ciudad.

Los serbios en Belgrado

París, 3.—Con el carácter de oficial se ha recibido aquí un telegrama dando cuenta de que las tropas serbias han ocupado la ciudad de Belgrado.

Los italianos desembarcan en Trieste

Roma, 3.—Nuestras tropas de tierra y de mar han desembarcado hoy de Trieste.

Buques alemanes

Amsterdam, 3.—Según el *Rotterdamse Courant* llegaron ayer a Hansweert los buques alemanes Elbing Totms, Crauss, Horn, Marga y Hemsot, procedentes de Amberes. El vapor alemán Santa Fé se estrelló contra la costa de la Zalanda.

La casa real de Baviera

La Haya, 3.—El diario *Volks Zeitung* dice que el primer ministro de Baviera ha notificado al gobierno de Berlín que la casa real de Baviera reivindica sus derechos al trono imperial en el caso de que el Kaiser abdique la corona.

Alemania rompe con Bulgaria y Turquía

Londres, 3.—Sábese por un telegrama de Amsterdam que las relaciones diplomáticas entre Alemania y Bulgaria han quedado rotas desde ayer. El barón de Rientofen, encargado de Negocios de negocios de Alemania en Sofía, ha recibido la orden de volver a Berlín y que el encargado de los de Bulgaria en Berlín ha recibido igualmente sus pasaportes. El embajador de Turquía queda provisionalmente en Alemania. La cuestión del embajador en Turquía ha sido aplazada.

La situación en Turquía

Londres, 3.—Comunican de Amsterdam que la oficina armenia de Correspondencia en La Haya ha recibido noticias fidedignas según las cuales reina en Constantinopla y en toda Turquía la anarquía más completa.

República o monarquía

Basilea, 3.—El conde de Karolyi ha declarado ante el Consejo nacional húngaro, que el rey había desligado de su juramento de fidelidad al gobierno y al Consejo, por lo cual éste podrá libremente decidirse por el régimen republicano o por el monárquico. En la misma sesión declaró el ministro de la Guerra que ha ordenado a los ejércitos húngaros que entablen negociaciones de armisticio en todos los frentes.

Revolución en Bulgaria

Berna, 3.—Según informaciones de Berlín, el rey Boris de Bulgaria ha abdicado, formándose en Tirnovo un Gobierno popular bajo la dirección de Stambulinski.

Otras noticias sobre la referida abdicación dicen que existe agitación en favor de una república, disponiendo los partidarios de ésta de una fuerza de 40.000 hombres capitaneados por Stambulinski.

Un rescripto imperial

Amsterdam, 3.—El emperador Guillermo ha dirigido al canciller el siguiente rescripto o decreto:

"Con motivo del proyecto de ley que modifica la constitución imperial y también los poderes representativos del canciller, quiero aprovechar la ocasión para expresar mis propios sentimientos. Preparado por estos gubernamentales este nuevo orden de cosas que entra ahora en vigor, se transfieren al pueblo los derechos fundamentales del emperador, y ocurre esto en medio de la terrible

TIFUS, INFECCIONES GASTRO-INTESTINALES, GRIPPE

FIEBRES DE MALTA O DE BARCELONA
SE CURAN Y EVITAN CON EL ESPECIFICO

SAMBAR MITJÀ

Depositorio: Modesto Vallvé, Rambla de S. Carlos, 14.—Farmacia.

tempestad provocada por estos cuatro años de guerra. Las antiguas formas han sido destruidas no precisamente para dejar tras sí un rastro de ruinas, sino para que puedan dar su cimiento a nuevas formas de gobierno. Después de los hechos grandiosos que acaba de cumplir el pueblo alemán, bien puede ahora reclamar que no le sea mercedado ninguno de sus derechos, garantizándole un porvenir libre y dichoso. Que el nuevo orden de cosas pueda aprovecharse de todas las fuerzas bienhechoras de que nuestro pueblo tiene necesidad para poder soportar estas durísimas pruebas que amenaza al imperio y le preparen un porvenir brillante y lleno de felicidades.

Hindenburg prepara al pueblo alemán

Nauen, 3 (a las 0'30).—El mariscal Hindenburg ha hecho pública la siguiente proclama:

"En estos días se me dirigen en número creciente testimonios de agradecimiento y de confianza por parte de corporaciones, sociedades, reuniones y personas privadas. Me es imposible contestar a todos separadamente, como sería mi deseo. Debo, pues, limitarme a dar a todos, por la presente, las más cordiales gracias. Tanto los que a mí recurren, por su temor de volver a pelear a nuestra querida patria alemana, como también a los otros alemanes, les digo: "Se trata de nuestro honor, de nuestra libertad y de nuestro porvenir. Somos indestructibles si nos mantenemos unidos. Que cada uno vea en el otro solo a su compatriota alemán. Nuestro inquebrantable ejército ha venido defendiendo desde hace cincuenta meses el terreno patrio, y es necesario que la patria se muestre dispuesta al sacrificio y permanezca unida y compacta a su espalda. Si ello es así, nuestra patria alemana resistirá todos los asaltos."

NOTICIAS

locales y provinciales

En el despacho de la Alcaldía y presidiendo el Sr. Prat, anteaer se celebró la anunciada reunión de delegados de varios Ayuntamientos de esta provincia para tomar acuerdos en el sentido de oponerse a la pretensión de la Compañía Canadiense, de triplicar a partir del mes actual, el precio de alquiler de los contadores eléctricos, ya instalados desde hace mucho tiempo.

Concurrieron representantes de Reus, Valls, Montblanch, Blancafort, Sarreal, Torredembarra y Barará y los concejales de nuestro Ayuntamiento que fueron nombrados al efecto.

Los reunidos estudiaron el asunto en sus diferentes aspectos y después de emitir su opinión varios de los delegados, se acordó rogar a la empresa que desista de su injustificada pretensión, recomendar a los abonados que no paguen el aumento, y requerir a los diputados y senadores por esta provincia, para que exijan de los poderes públicos medidas para evitar tales abusos.

Realmente el pensamiento de la compañía eléctrica constituye una imposición inadmisibles, pues no hay ninguna razón que abone el aumento de un material ya colocado, mediante contrato aceptado por ambas partes.

Esperamos que se impondrá el buen sentido y que la repetida empresa comprendiendo la justicia que asiste a los reclamantes volverá sobre su acuerdo, evitando un serio conflicto.

Ha sido designado para presidir el Consistorio de los Juegos florales de Barcelona del próximo año de 1919, el Arzobispo de Tarragona, ilustre Dr. D. Antolín López Peláez.

En la reunión celebrada ha pocos días por el Consejo de la benemérita institución, acordóse la siguiente candidatura para el próximo Consistorio

Presidente, Dr. D. Antolín López Peláez; Sres. D. Narciso Oller, D. Federico Rahola, D. Alfredo Opiso, don J. Ruiz de Pablo, don Manuel Ferrá; secretario, el señor Bassegoda Musté.

Para notificar al Dr. López Peláez el nombramiento de presidente del certamen, anteaer llegaron a esta ciudad los individuos del Consejo de los Juegos florales, señores D. Angel Guimerá, D. Francisco Puig y Alfonso, D. José M. Roca y el Sr. Bassegoda Musté.

El señor Arzobispo se resistió a aceptar el cargo por no considerarse digno de tal honor, pero ante las reiteradas insistencias de la Comisión hubo de ceder.

Una comisión del Sindicato ferroviario entregó anteaer al señor Gobernador civil las conclusiones aprobadas en el mitin celebrado el día anterior y que son las siguientes:

"Supresión del impuesto de utilidades, y si no es posible la totalidad, que se exceptúen los sueldos hasta 3.000 pesetas; y pedir al gobierno que se apruebe el proyecto del Sr. Cambó sobre aumento de tarifas."

La citada autoridad transmitió seguidamente por telegrafo al señor Ministro las referidas aspiraciones de los ferroviarios.

Ha sido nombrado jefe de la sección provincial de Estadística de Huesca, don Octavio Zapater y Carceller, quien venía prestando sus servicios desde hace ya varios años, en la oficina de Estadística de Tarragona. El señor Zapater, desempeñaba además el cargo de Ayudante de la sección de Ciencias, en el Instituto general y técnico de esta ciudad.

Felicitemos a nuestro particular amigo por el nombramiento de que ha sido objeto, sintiendo a la par su ausencia de Tarragona, donde deja muchas y merecidas simpatías.

BOLSIN DE TARRAGONA.

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribimos libre de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de Teléfonos y Amortizable y demás empresas y sociedades de Noviembre.

Ha salido para Madrid nuestro reverendísimo Prelado con el fin de gestionar con otros Prelados Senadores el aumento en las consignaciones eclesiásticas.

El Presidente de la Cámara agrícola oficial de la provincia de Tarragona, D. Gregorio Rull, ha convocado a Junta General para el 12 de los corrientes a las 11'30.

Por fin ya no hay que preocuparnos de la terrible epidemia reinante: la curan radicalmente los económicos gabanes de la CASA MALE.

Ha sido trasladado a la Delegación de Hacienda de Zaragoza el oficial tercero que lo ha sido hasta ayer de la de esta provincia y particular amigo nuestro, D. Antonio Toda.

Para mañana ha sido convocado por su Presidente, D. José Vidal y Barraquer, el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería. Antes de la sesión se celebrarán misas a las 11, en la Iglesia de San Juan, en sufragio del alma del que en vida fue Vice-presidente, D. Juan Poblet y Teixidó (q. e. p. d.)

Durante el mes de Octubre último se han verificado en esta ciudad 120 entierros, resultando un promedio de cuatro defunciones diarias.

El perfeccionamiento en sastrería lo encontrará en CASA MALÉ, visite Vd. los modelos expuestos en su eecaparate desde el 6 al 26 corriente.

Ayer falleció en la flor de la edad, confortada con los Santos Sacramentos, la virtuosa señorita Maria Amorós Torrens, dejando en el mayor desconsuelo a su bondadosa madre y demás parientes.

Hoy a las nueve tendrá lugar el acto de conducir a la última morada el cadáver de la malograda joven.

A la afligida familia expresamos nuestro más sentido pésame.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:

D. José Gols N., 2.028'84 ptas.
" Luciano Diges, 1.815'30.
Sr. Gobernador civil, 576'34.
D. Luis Sunyer, 366'70.

Contra la grippe

Legítimo Ron Bacardi de Santiago de Cuba

Cuando en 1899 M. el Rey Don Alfonso XIII (q. D. g.) sufrió un ataque de grippe, acordaron los médicos de la R. C. el uso del Ron con leche, habiendo sido preferido el Bacardi entre todos sus similares, por ser el más puro y ser producto exclusivo de la caña-miel.

Venta en la Confitería Palá, Plaza Cedazos, 1.

El domingo experimentó el tiempo un cambio brusco, encapotándose el firmamento y cayendo repetidos chubascos durante tarde y noche.

Ayer después de una mañana también lluviosa, despejose algo la atmósfera.

Durante la última semana se han embarcado en este puerto 639 bocoyes de vino, 500 cajas de jabón, 397 serones de maíz y manzanas, 167 sacos de harina, 100 de almendra y 20 de avellana.

A. ARTAL Médico-oculista

R. Castellar, 27. 1.º

El domingo por la tarde ingresó en el Hospital civil un joven de nacionalidad francesa que dijo llamarse Marcel Farré, natural de Burdeos, de 33 años de edad. Según parece al intentar subir a un tren de mercancías, para trasladarse a Barcelona sin billete, sufrió una caída quedándole el brazo izquierdo magullado y en muy mal estado.

Hoy se celebran en Valls solemnes funerales por el alma de los difuntos D. Juan y D.ª Rosa Figuerola, hermanos de nuestro excelente amigo el presbítero D. Pablo Figuerola, beneficiado de San Juan de Valls, que murieron ambos en un mismo día por efecto de la epidemia reinante.

No nos ha llegado antes la noticia de estas defunciones, que tuvieron lugar el 21 del pasado octubre, y por eso no podemos estar par hasta el día de hoy el testimonio del vivo sentimiento que nos ha causado la grandísima tribulación que aflige a la familia Figuerola.

Pidan nuestros amigos al Señor consuelo para los vivos y misericordia para los difuntos.

Han sido trasladados del Cementerio de esta ciudad al de Cartagena, los restos mortales del que fué Canónigo de esta Catedral y Prefecto de la Purísima Sangre M. I. don Pablo Ayala, que falleció en diciembre de 1905. En sufragio de su alma se celebrarán, mañana a las seis y media y siete, dos misas en la iglesia del pío Hospital.

PICOS ZAPAPICOS

Palas, Legonas, Mazacoplas, etc. Grandes existencias.

C. H. PASCALIS

Bailén, n.º 92.—Barcelona. Telegramas: Founchy. Barcelona.

El inspector de primera enseñanza ha dirigido una circular a las juntas locales, ordenando que manifiesten inmediatamente si continúan cerradas las escuelas.

El sindicato de exportadores de vinos ha celebrado una reunión para fijar su actitud ante el proyecto recargando los alcoholes.

MUGICA—Médico-Dentista. Consulta de 10 a 5—Calle Nao, 13. 3.º

En la iglesia de San Francisco se celebrarán hoy a las diez y media, solemnes funerales en sufragio del alma de la señora doña Araceli de Llanés y Bas de Marsol, que falleció el día 15 de octubre último.

Después de haber permanecido una temporada en la hermosa finca que el señor marqués de Grigny posee en Sabartés, ayer pasó por esta estación en dirección a Valencia, el Sr. Obispo de Potosi.

En la acera del paseo de Saavedra, junto a la puerta ciclópea que hay en el mismo, se están abriendo dos tramos de escalera convergentes para dar acceso a la concavidad de aquella y para que se rompa la crisma el primer descuido que se le ocurra transitar de noche por aquella vía.

Hoy martes a las once y media tendrán lugar en la parroquia de San Francisco solemnes honras fúnebres por el alma del conocido industrial D. Manuel Leisa Prats, fallecido el 27 del pasado octubre.

Hoy a las once en el Palacio Arzobispal tendrán lugar exámenes de sinodo para la renovación de licencias ministeriales.

Ha quedado constituido en la Delegación de Hacienda el tribunal provincial de repartos sustitutos de consumos, creado por real decreto de 11 de Septiembre. Ante él podrán reclamar los Ayuntamientos y contribuyentes comprendidos en los conceptos de dicho decreto.

El movimiento demográfico en Reus durante el finido Octubre, ha sido el de nacimientos 32; defunciones 177, y matrimonios 14.

Las defunciones que se registraron en igual mes del pasado año fueron 59.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la "Cerveza Damm" embotellada y pasteurizada por la casa Blandinieres.

La policía de esta ciudad ha detenido en la estación a dos famosos carteristas, y en el mismo punto recogió al niño Juan Corominas, fugado del Asilo de Protección a la Infancia de Barcelona.

Han sido nombrados los siguientes registradores de la propiedad: De Gandesa, de segunda clase, don Eladio Ballester, que sirve en Puigcerdá; de Tarragona, de segunda clase, don Rafael Insa Sacristán, que sirve en Foix; de la Bisbal, de primera clase, don Bernardo Castilla González, que sirve en Valls.

En vista de que los barcos españoles han empezado a cargar naranjas al exorbitante flete de 40 chelines, los exportadores se reunieron en Valencia y acordaron dirigir telegramas al Gobierno protestando contra las casas navieras por exigir precios de transporte tan elevado.

Casa "Coca" HULES para mesasy camas guta perchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje.—Conde de Rius, 7

Ha ingresado en la Casa Asilo de San José el muchacho Juan Corominas Mesal, de 11 años de edad, natural de Sabadell, fugado de la casa paterna.

El gobernador de Barcelona como presidente de la Junta provincial de Sanidad, dirigió ayer un oficio al delegado regio de primera enseñanza manifestándole que cree llegado el momento de que vuelvan a abrirse las escuelas, ya que estamos en la normalidad sanitaria.

Por la propia autoridad ha sido autorizada la celebración de reuniones públicas.

De las doce del día 2 hasta igual hora de anteaer ocurrieron en dicha capital 115 defunciones, 15 más que en las 24 horas anteriores.

A primeros del próximo mes de diciembre se publicará el edicto de convocatoria a oposiciones para proveer la canongía Magistral, vacante en esta Primada, por defunción del Dr. D. Antonio Ximénez.

Hoy celebrará Junta general ordinaria la Sociedad de Cocineros, camareros y sus similares con objeto de proceder a la elección de nuevo Presidente por haber presentado la dimisión el que había tratar de la jornada mercantil y de otros asuntos de regimen interior.

Por la Guardia civil han sido detenidos en La Galera, los vecinos Joaquín Ferré, de 54 años, labrador, y Juan Famos, los cuales por cuestiones particulares rieron resultando el Joaquín con una herida causada por arma punzante en la tetilla izquierda calificada de leve, y su contricante con una pedrada en la sien.

En una casa del término municipal de Tortosa, ha sido encontrado el cadáver del vecino de la mentada población Tomás Cruz que desde el día 30 del pasado había desaparecido de su domicilio, certificando el facultativo que había fallecido a consecuencia de la epidemia reinante.

CENTRE AUTONOMISTA DE DEPENDENTS DEL COMERÇ I DE LA INDUSTRIA

Sessió del 30 d'octubre

Presidencia den Manuel Figueras; Secretari, En Peré Olivella Ricomá; assistinthi la majoria del Concell Directiu.

Es llegida el acta de la sessió anterior, essent aprovada.

Se donen compte de diferents comunicacions rebudes: de la Escola d'Alts Estudis Catalans, de l'Alcaldia de nostra ciutat, Junta de Reformes Socials de la localitat, del Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Industria de Sabadell, de la Comissió delegada a Tarragona de l'Associació Protectora de l'Ensenyança catalana, del Centre A. de Dependents del Comerç i de l'Industria de Barcelona i de l'Associació de Dependents del Comerç de Lleida. Totes elles foren degudament contestades a sa deguda oportunitat, agraint-se a la vegada les invitacions rebudes per als diferents actes que algunes de dites Corporacions organitzaren.

Vista la sollicit presentada pel company En Joan Andreu, se acordà passar-li el auxili de 50 pessetes, a que té dret en virtut de trovar-se sense treball.

El Secretari dona compte del desitg manifestat per varis socis del "Centre" interessant-se per a la constitució de una Secció de Sports, acordant-se el tractar-ho en la propera Sessió, més ampliament.

Es aprovat el ingrés de 9 nous companys al "Centre" i de 3, al "Centre" i a la "Secció de Socors Mútuus".

Així mateix se dona compte de haver-se donat de alta en la llista de Socis Protectors de la S. de S. M. la casa Bernabé Martí, S. en C.

Pel Secretari es proposa al Concell organitzar una tanda de Conferencies públiques que a la vegada que il·lustraria socialment a tota la dependència enaltiria també al "Centre". En el pròxim Concell se acordaràn les dates en que se celebrarán aquelles.

Darrerament se examina la situació econòmica de la "Secció de Socors Mútuus", la qual va millorant-se de cada día més, tenint actualment un efectiu de pessetes 7.091'90, amb la liquidació del mes d'octubre.

I no havent-hi res més a tractar, se aixecà la sessió a les deu i mitja.

OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

José M.ª Olivé Virgos.

FALLECIDOS

Días 3 y 4.—Esteban Solé Clofeu, Plaza Rovellat, 17, 50 años; Angela Querol Ricart, Lauria, 4, 32 años; María Amorós Torrens, Mayor, 11, 18 años; Josefa Sans Arnandez, Hospital Civil, 27 años.

MATRIMONIOS

Ninguno.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—S. Zacarías y Sta. Isabel padres del Bautista. Stos. Léo ef. y Magno ob.

SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Severo ob. y mr., Félix monje, Leonardo ab. y Félix mr.

LA SEÑORA



DOÑA ARACELI DE LLANÉS Y BAS DE MARSOL

FALLECIÓ EL DIA 15 DE OCTUBRE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos esposo don Emmanuel Marsol, padres, madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y la razón social MARSOL Y LEISA, al recordar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que para el eterno descanso del alma de la finada, se celebrarán en la parroquial iglesia de San Francisco hoy martes, día 5, a las diez y media de la mañana.

Tarragona, 5 de noviembre de 1918

Los Reverendísimos Prelados de Tarragona, Barcelona y Tortosa, se han dignado conceder las indulgencias acostumbradas por los actos de piedad que se ofrezcan por el alma de la finada.

EL SEÑOR



D. MANUEL LEISA PRATS

FALLECIO EL DIA 27 DE OCTUBRE

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

E. P. D.

Sus afligidas hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, doña Carmen Albareda, viuda de Marsol, don Emmanuel Marsol Albareda y la razón social MARSOL Y LEISA, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que para el eterno descanso del alma del finado se celebrarán en la parroquial iglesia de San Francisco, hoy martes, día 5, a las once y media de la mañana.

Tarragona, 5 de noviembre de 1918

Los Reverendísimos Prelados de Tarragona, Barcelona y Tortosa se han dignado conceder las indulgencias acostumbradas por los actos de piedad que se ofrezcan en sufragio del alma del finado.



DOÑA MARÍA AMORÓS TORRÉNS

Ha fallecido a la edad de 18 años
Habiendo recibido los Santos Sacramentos

(E. P. D.)

Su afligida madre Paula Torrén, hermanos Mercedes, José, Miguel y Pilar, padrinos, tíos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir hoy martes, a las nueve de la mañana, a la casa mortuoria, Mayor, 11, para acompañar el cadáver a la iglesia parroquial de la Santísima Trinidad y de allí a su última morada.

Tarragona, 5 noviembre 1918.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para noviembre
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
La reunión de nuestros hermanos separados de la Iglesia.

Oración cotidiana para este mes

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Imaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular para que nuestros hermanos separados vuelvan a la Iglesia.

Resolución apostólica

Trabajar para atraer a la Iglesia a nuestros hermanos separados de ella.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora al pie de la cruz, en el tras coro de la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia de las M. Descalzas, siendo por la mañana, Exposición a las ocho, reserva a las once, y por la tarde Exposición de tres y tres cuartos a siete y media.

Sagrado Corazón.—A las seis de la tarde, continúa el Novenario de almas y rogativas.

REGIONALES

El diputado a Cortes por Borjas, señor Maciá, ha dirigido a los agri-

cultores un manifiesto convocatorio a la asamblea de oliveros que se celebrará en Lérida.

El objeto de la reunión es solicitar al Gobierno que permita la exportación del aceite.

Convocada por la Federación Mutualista de ferroviarios de M. Z. A. y con asistencia de una representación de la Compañía del Norte, se celebró anteayer en Barcelona una numerosa asamblea para tomar acuerdos con el fin de conseguir la no abrogación del proyecto presentado a las Cortes por el ministro de Hacienda, creando el nuevo impuesto y aumentando el que existía sobre utilidades en los sueldos.

NACIONALES

INFORME MEDICO

En Gobernación han facilitado una nota diciendo que han entregado su informe los doctores Pitaluga y Marañón que fueron a París para estudiar más que la epidemia de gripe los medios que allí se emplean para combatirla.

Según dicen en dicho documento, que es muy extenso, los procedimientos segui-

dos en Francia y en Italia para combatir la epidemia son los mismos exactamente que en España.

CONTRA EL AUMENTO DE LA CONTRIBUCION

Anteayer se celebró en Madrid la apertura de la Asamblea organizada por la Defensa comercial y patronal de España, para protestar contra el aumento de la contribución industrial y del comercio. El teatro se hallaba atestado de gente.

DE ABASTECIMIENTOS

Satisfecho el ministro de Abastecimientos del acierto con que ha sabido interpretar cuantas indicaciones le hizo el delegado de Abastecimientos de Asturias señor Pastor, en lo concerniente al envío de carbón a Cataluña, le ha propuesto para delegado regio de suministros hulleros.

D. Fernando Vilasante, actual delegado, saldrá para América del Sud, en unión de cinco ingenieros civiles, con objeto de estudiar algunos yacimientos mineros de aquellas Repúblicas.

NUEVO ACADEMICO

El domingo se verificó en la Academia Española el acto de dar posesión al marqués de Figueroa de la plaza de académico. A la derecha del presidente, don Antonio Maura, se hallaban el cardenal Guisasaola, el Nuncio de S. S. y el señor Cotarelo; a la izquierda, los obispos de León, Madrid-Alcalá, Mallorca y el señor Comelerán.

El nuevo académico dió lectura de su discurso en el que, después de elogiar la labor desarrollada por sus antecesores en el sillón, los señores Fernández, Bethencourt (don Francisco), Laverde y Ruiz (don Gumersindo), habló del lenguaje, que es para él mucho más que expresión fonética de las ideas, es instrumento intrínsecamente bello. Es además reflejo de la psicología del pueblo que lo formó.

En nombre de la Academia, contestó al marqués de Figueroa el presidente don Antonio Maura.

MADRID SIN HARINA

El Sindicato de la Panadería se propone visitar al ministro de Abastecimien-

tos para manifestarle que no hay existencias de harinas más que hasta el miércoles próximo, con lo cual el vecindario de Madrid se quedará sin pan.

OBLIGACIONES DEL TESORO

Según las noticias completas que se tenían en el Banco de España, la suscripción de Obligaciones del Tesoro ascendió hasta anteayer en Madrid a la cifra de 61.829.500 pesetas, y en provincias a 29.212.500 pesetas.

El negociado de suscripciones aceptará hoy y días sucesivos hasta la cantidad de 209.000.000. Barcelona tiene pedidos 3.000.000 y Bilbao, 6.000.000

TELEGRAMAS

Madrid, 4.

Consejo de ministros

A las cuatro y cuarto se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

El Sr. Maura, al llegar, dijo a los periodistas: El Consejo será corto, pues el Sr. Cambó tiene que ir a las siete de la tarde al Instituto de Ingenieros civiles para asistir a la entrega del premio concedido al ingeniero Sr. Romero Ortiz.

Se le preguntó si el Consejo sería tranquilo, y contestó: Como todos. Nada ocurre.

El Sr. García Prieto no nos dió ninguna noticia. Le pedimos pronósticos acerca de política, y contestó: Ni noticias ni pronósticos.

El Sr. Cambó nada nos manifestó al entrar al Consejo.

Al llegar el Sr. Ventosa le preguntamos si dejaría arreglada la cuestión de la luz antes de que se marchara el actual Gobierno, y contestó: Creo que sí, pero no me gusta pronosticar.

El conde de Romanones manifestó que llevaba al Consejo expedientes para el pago de atenciones de primera enseñanza y el asunto

de los maestros de Navarra, para que quede arreglada esta cuestión batallona.

Junta de Defensa Nacional

Este medio día se reunió en el ministerio de la Guerra, la Junta de Defensa Nacional bajo la presidencia del Rey.

Asistieron los señores Maura, conde de Romanones, García Prieto, ministros de la Guerra y de Marina y generales Primo de Rivera, Weyler, Fernández Llanos, Pidal y Sánchez Lobatón.

La Junta se ocupó de los ferrocarriles estratégicos de Soria a Castejón, de Villabrinos a Cangas de Tineo y de Castellón de Ampurias a Llaná.

Se dió cuenta de una instancia de la Sociedad de Construcción Naval en la que se relatan los trabajos que ha llevado a término, oyéndolo la junta con satisfacción.

Se aprobó un decreto aprobado ya en Consejo de ministros, sobre el mando de las bases navales y defensas terrestres. Mañana lo firmará el Rey.

Los reformistas

Esta tarde los periodistas han visitado a D. Melquiades Alvarez en su domicilio.

Manifestó el Sr. Alvarez que los reformistas volverán a reunirse esta noche y que mañana darán una nota a la prensa, poniendo de manifiesto lo que constituye el programa del partido para el caso de que sea llamado a gobernar.

Añadió que es completamente inexacto lo que ha dicho la prensa de que los reformistas habían acordado ante todo la reforma del artículo 11 de la Constitución.

Afirmó que no se han ocupado para nada de esto.

IMP. DE J. PIJON, Méndez Núñez, 5.

REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros seculares

Dirección y Administración: P. del Progreso, 8, Madrid.

Precio de suscripción UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen y que no quieren recibirla.

"LA ESPOSA DELS CANTARS,"

MOTET al Sagrat Cor de Jesús PER B. BOQUERAS

organista per oposició de Esplugas-Calva.—Aprovat per la Comisó diocesana.

De venda en las librerías y magatzems de música Preu 25 centims

Les altres pessas, que l'autor té aprovades les envia, copiades a ma, amb sa firma y signell a qui les deman.



FIJESE V. EN LOS PRECIOS GABAN CABALLERO Clase extra 1.ª 35.ª 2.ª 27.50 3.ª 25.ª desde 50.ª

"ÉLAM" Gabanes "ÉLAM"

PRECIO FIJO "CASA MALÉ," PRECIO FIJO

La casa que posee la exclusiva en toda España

es la "CASA MALÉ,"

Son los más perfeccionados

Son los más elegantes

Son los más económicos

Son confeccionados con artículos de primera clase

Son recomendados contra la Gripe

Comprando V. un Gaban "ÉLAM,"

adquiere V. un paraguas, pues son impermeabilizados

No hay Gaban que le iguale

La "CASA MALÉ" es la más surtida en trajes hechos tanto para caballero como para niño

VISITARLA ES CONVENCERSE

Bajada Misericordia, 5



FIJESE V. EN LOS PRECIOS GABANES NIÑO DE TODAS EDADES desde Ptas. 15 a Ptas. 35. Modelos especiales de la "Casa Malé" Trajes a medida desde Ptas. 30.

TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33. - Taller: Casómetro, 32. - TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visitad este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:

TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33. - TARRAGONA

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10 BARCELONA

CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS

SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS

ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

CAJA TAMAÑO "REGLAMO," - CAJA TAMAÑO "GIGANTE,"

¿CUAL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?

UNA CAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ,"

PORQUE EVITA LA "ESGALDADURA,"

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.-Tarragona

BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras: «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

«De la vida y de la muerte», de Quevedo.

«Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.

«Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.

«Oro en mármoles», de Eladio Esparza.

«Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.

«El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.

«Egloga», de Aurelio Bay.

«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.

«Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.

«Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad».

4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

4 id. id. de «Pan y Catecismo».

3 id. id. de «Frailes y Monjas»

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª, Madrid.

D. de profesión. domiciliado calle.

núm. se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

Firma.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO,

El vapor saldrá el día de agosto de Barcelona, el de Valencia, el 2 de

El vapor saldrá el día de agosto de Bilbao, el de Santander, el de Gijón, el de Coruña para la Habana.

El vapor saldrá el día de agosto de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra.

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor saldrá el día de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al Sr. de Olzaga, 12, bajos.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el día de Málaga y el 4 de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor saldrá el día de agosto y de en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por el Sr. Hijo de José Villar Tomás. Pla-

Cor-Pik CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Durícias)

SE GURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan

maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.-Tarragona

GUÍA GENERAL DE CATALUÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado 15 pesetas en toda España, franco de portes OFICINAS: Consejo de Ciento, 240 - BARCELONA

No puede prescindir de este interesante libro nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial. Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minerales y medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general. Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.